

УДК 929(47)"1914/1918"

DOI: 10.22378/2410-0765.2024-14-4.157-163

Индерцы – участники Первой мировой войны

Р.Х. Абдуллина

МБОУ СОШ с. Индерка

с. Индерка, Пензенская обл., Российская Федерация

Данная статья посвящена изучению участия жителей татарского села Индерка Сосновоборского района Пензенской области в Первой мировой войне. Центральным является вопрос о судьбе участников войны. Основная цель исследования – проследить их боевой и жизненный путь. Статья содержит краткие биографии ветеранов.

Ключевые слова: Индерка, Пензенская область, история села, татары, Первая мировая война

Для цитирования: Абдуллина Р.Х. Индерцы – участники Первой мировой войны // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2024. Т.14, №4. С.157–163. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-4.157-163>

110 лет назад, 1 августа 1914 г., началась Первая мировая война, ставшая бедствием не только для жителей европейских стран и России – она затронула более 80% населения земли. В ней погибли миллионы людей и еще больше стали инвалидами. В этой войне противостояли друг другу два военных союза: с одной стороны, Германия, Австро-Венгрия, Османская империя и Болгария, с другой – союз России, Франции и Англии (так называемая Антанта) [2].

Первая мировая война не обошла стороной и жителей д. Индерки Сюзумской волости Кузнецкого уезда Саратовской губернии. Многие мужчины были мобилизованы на фронт [3]. Для татар Пензенского края защита Отечества всегда являлась делом чести. Примером тому служат их ратные подвиги в Отечественной войне 1812 г. [1]. В начале XX в. Первую мировую войну часто именовали Второй Отечественной и придавали участию в ней такое же значение, как и отражению вторжения наполеоновской армии в Россию в 1812 г.

На сегодняшний день выявлено 10 индерцев – участников Первой мировой войны: Аббясов Ибрагим Сулейманович (1893–1954), Баишев Исхак Юнусович (1881–1966), Куликов Айнетдин Зарифович, Абубекеров Юнус Мухаммеджанович (1894–1957), Баишев Ибрагим Хусаинович (1880–1950), Куликов Абдельман Хусаинович, Надеев Ибрагим, Зябирова Хайрулла Мустафович (1892 г.р.), Баишев Ибрагим Зарифович (1892–1974), Баишев Муса Зарифович (1878–1952).

Одним из участников Первой мировой войны был Аббясов Ибрагим Сулейманович. Он родился 28 июня 1893 г. в д. Индерка в семье кузнеца. Ибрагим освоил кузнечное дело и стал помогать отцу. В 1914 г. Ибрагима, вместе с другими сельчанами, мобилизовали в армию. Воевать пришлось в Закавказье. И.С. Аббясов служил в прославленном Грузинском 14-м гренадерском полку. Полк входил в состав 2-го кавказского армейского корпуса.

В его семье сохранилось удостоверение о награждении Георгиевским крестом 4-й степени за №93030. Это была исключительно почетная боевая награда. Будучи ефрейтором Грузинского 14-го гренадерского полка, он храбро сражался против турков, награжден 29 февраля 1916 г. Эта серебряная награда, вероятно, была обменена им на подарки. В конце 1917 г. он демобилизовался из армии, вернулся в родное село, помогал родителям по хозяйству, строил свой дом, затем женился на односельчанке по имени Хабибя; открыл пекарню, которую в период коллективизации национализировали. Ибрагим Сулейманович вынужден был работать на суконной фабрике в пос. Сосновоборск (Литвино). Жизнь вновь постепенно налаживалась. Вместе с Хабибей Хасяновной (1895–1979) вырастили шестерых детей: Джафяр, Зейтюня, Хайдар, Гаяз, Ярулла, Сания. Потомки И.С. Аббясова знают и гордятся подвигом своего предка и спустя 110 лет¹.

Интересна судьба Баишева Исхака Юнусовича. Его младшая дочь Кафтаева Айша Исхаковна (1931 г.р.) умерла в 2013 г. Она любила рассказывать о своем отце, на долю которого выпала нелегкая судьба. Исхак Юнусович родился в 1881 г. в д. Индерка. Отца звали Юнус, а мать – Азизя. У Баишева Юнуса было 8 детей: 4 сына и 4 дочери: Исхак, Хасян, Хусяин, Ибрагим, Камяр, Кадича, Айша, Сярви. В 1912 г. Исхак женился на Мельзетдиновой Деляфрус Ибрагимовне. После женитьбы молодожены уехали в Польшу. Жили в Варшаве, он занимался коммерцией, продавал мануфактуру купца Мубина Баишева. С началом войны Исхака Баишева мобилизовали на фронт, а жену с дочерью Джавяр эвакуировали на Родину.

Исхак был отправлен на Кавказский фронт – в район города Трапезунд. По названию этого города он получил и свое местное прозвище «Трапезунд». На вопрос, где он воевал, он неизменно отвечал: «Трапезунд». А со временем Трапезунд сократился до Трпай. В 1918 г. был ранен в ногу. Лечился в госпитале в Тифлисе. Поначалу ногу хотели ампутировать, однако пожилой и опытный военный хирург посоветовал отказаться от ампутации, т.к. кость не была задета. В том же году по ранению был демобилизован. Когда эшелон остановился в Кузнецке (тогда уездный центр в Саратовской губернии), выяснилось, что город занят чехами и всех, кто был за большевиков, расстреливали около моста. С Первой мировой войны он попал на Гражданскую. Исхак прямо с эшелона на костылях двинулся в родное село.

¹ Ахмерова Иркям. Доблестные сыны Отечества (исследовательская работа) // Музей боевой и трудовой славы МБОУ СОШ с. Индерка.

В 1921 г., в годы НЭПа, получив разрешение от властей в уездном центре (долгое время этот документ хранился в семье, но потом потеряли), он создал пасеку на берегу реки Суры: расчистил территорию, посадил медоносные деревья и кустарники, построил дом, помещение для пчелиных ульев. И.Ю. Баишев был очень честным и трудолюбивым человеком. Он занимался и земледелием, имел два гектара земли, в зимнее время столярничал – делал сундуки. За неделю получалось сделать 1 сундук. Жена с детьми помогали с продажами, ходили в соседние села: Бестянку, Тарлаково, Марьевку. Времена были тяжелые, иногда меняли сундук на мешок картошки. В 1930 г. во время коллективизации все его имущество было конфисковано в административном порядке: 50 пчелосемей, 1 лошадь, 1 корова, овцы и все остальное². Его ульи стали основой колхозной пасеки. И.Ю. Баишев вынужден был вступить в колхоз. Работал на своей бывшей, уже колхозной, пасеке.

Исхак Баишев трудился на пасеке несколько десятилетий. Ушел на заслуженный отдых, когда ему уже было 80 лет³. В последний год своей жизни Исхак бабай, или Трапезунд бабай, как его называли в селе, часто посещал пасеку, которую он основал и которую у него отняли, и не мог сдерживать слез. Умер И.Ю. Баишев в 1966 г. в возрасте 85 лет. У него было 6 детей: Джавяр, Адиля, Мяхмюзя, Зюгря, Хайдар, Айша. Жители с. Индерка до сих пор вспоминают его как честного и трудолюбивого человека. В подвалах сельчан еще хранятся сундуки, сделанные его руками. В конце XX в., когда началась новая волна реабилитаций, его дочери Айше приснился сон, где отец просил ее пойти на их пасеку. Для себя она истолковала его как просьбу отца хлопотать о возвращении пасеки своей семье. Несмотря на преклонный возраст, она занялась судебными хлопотами по этому вопросу. Обращалась в архивы. В 2005 г. И.Ю. Баишев был реабилитирован⁴. Суд назначил компенсацию по 5 тыс. руб. двум наследникам. Но пасеку не вернули. Айша Исхаковна принципиально отказалась от своей доли. Она считала, что это будет предательством по отношению к памяти отца⁵.

В школьном музее с. Индерка также хранятся письма Куликова Айнетдина Зарифовича – участника Первой мировой войны. Всего их 15, большинство написаны, будучи в плену.

О судьбе Айнетдина Зарифовича после марта 1916 г. ничего не известно. Из одного письма становится понятно, что на фронте был и Аб-

² Воспоминания А.И. Кафтаевой // Музей боевой и трудовой славы МБОУ СОШ с. Индерка.

³ Абдуллина Фарида (двоюродная правнучка Исхака Баишева). История одной пасеки (исследовательская работа) // Музей боевой и трудовой славы МБОУ СОШ с. Индерка.

⁴ Справка о реабилитации И.Ю. Баишева // Музей боевой и трудовой славы МБОУ СОШ с. Индерка.

⁵ Абдуллина Фарида. Исследовательская работа, 2007 г. // Личный архив Р.Х. Абдуллиной.

дулла (Абдельмян) Куликов, который через него передавал привет. Возможно, эти письма написаны его сослуживцами – почерк на открытках разный. Так же интересен факт, что письма написаны на кириллице, несмотря на то, что татары в начале XX в. использовали арабскую графику. Это может быть связано с цензурой и пропускали только такие письма. Есть предположения, что Айнетдин Зарифович после войны остался в Австрии или перебрался в Турцию. В одном из последних писем он сообщает, что женился и остается там⁶.

Кузнецкий краевед Сергей Васильевич Самарин поделился документами, которые он выявил в фондах Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) и Российского государственного военного архива (РГВА), где упоминаются индерские солдаты: И.З. Баишев, Х.М. Зябиров. В них есть информация о том, что в Индерке в годы Первой мировой войны находился военный госпиталь. О существовании госпиталя упоминали и индерские старожилы. Из этих документов (уведомлений о приеме в госпиталь) стали известны следующие факты об участниках войны.



Баишев Ибрагим Зарифович
(1892–1974)
с семьей. 1920-е годы XX в.
Фото из личного архива потомков

Зябиров Хайрулла Мустафович (1892 г.р.), до войны занимался торговлей. Был женат. Воевал в 408-м пехотном Кузнецком полку в 7-й роте рядовым. В 1915 г. находился на излечении в Москве. Болел брюшным тифом. Во время военных действий 7 июля 1916 г. был ранен за Луцком. После ранения лечился в лазарете г. Таганрога.

Баишев Ибрагим Зарифович (1892 г.р.), из крестьянского сословия. Был гвардейцем Лейб-гвардии Драгунского Императорского Высочества Великой княгини Марии Павловны полка. Принимал участие в сражениях на фронтах Первой мировой войны. В декабре 1914 г. был легко ранен (контузия). Поступил в госпиталь 1-й Кавалерийской дивизии в Москве 21 декабря 1914 г.⁷

⁶ Интервью с Р.Саксуновой. 15 февраля 2017 г. // Личный архив Р.Х. Абдуллиной.

⁷ Баримаев Ильдар. Баишевы на защите Отечества (исследовательская работа) // Музей боевой и трудовой славы МБОУ СОШ с. Индерка.

Баишев Муса Зарифович (брат Ибрагима Баишева) был офицером царской армии. О его судьбе рассказала внучка Дамиря Салиховна, которая проживает в Пензе. Муса Зарифович родился в 1878 г. в Индерке. В молодости занимался торговлей, ездил с товарами в Кузнецк, Харьков, Лодзь. Был призван в армию. Принял участие в Первой мировой войне. Дослужился до звания офицера. После войны работал на кирпичном заводе в Индерке. Был женат. Родились 7 детей, 4 из них умерли в детстве. В живых остались Алия, Джафяр, Салих⁸. О братьях Баишевых было упомянуто и в исследовательской работе Ильдара Баримаева (2021 г.), который является их потомком по линии матери.

Следующий герой – Абубекиров Юнус Мухамеджанович. Информацией о нем поделилась его внучка Гафарова Сайдя Умяровна. Юнус родился 15 мая 1894 г. в крестьянской семье. В начале войны ему было 20 лет, и он был мобилизован. Служил в Грузинском 14-м гренадерском полку вместе со своими односельчанами. В одном из боев он попал в плен. Долгие шесть лет он провел в неволе, вдали от родного дома в чужой стране. Именно там, в далеком баварском городке Пуххайм, ему суждено было встретить свою первую любовь – девушку по имени Хельга (сохранилась фотография в семейном архиве Абубекировых). После войны Юнус вернулся домой, а Хельга осталась в Баварии.

Ю.М. Абубекиров начинает вместе со своими односельчанами строить новую жизнь. Работает бригадиром строительной бригады в районе, занимается строительством дороги Сосновоборск – Сюзюм. Односельчане отмечали его хозяйственность, природный ум и смекалку. 21 апреля 1921 г. он женился на Аделовой Айнелхаят Хусяиновне. У них родились трое детей: мальчик и две девочки. В 1943 г. в возрасте 17 лет его сын Абубекиров Адгем Юнусович был призван на фронт. И ему, как когда-то его отцу, пришлось воевать против Германии. Но вернуться с войны, к сожалению, ему было не суждено – пропал без вести.

Строителем Юнус работал до самой пенсии. По воспоминаниям односельчан, был человеком, который «болел» за свое дело, старался за счет рационализаторских идей облегчить тяжелый труд колхозников. До наших дней сохранились чертежи и расчеты зданий, созданных Юнусом Мухамеджановичем. Умер Ю.М. Абубекиров в феврале 1957 г. в окружении любящих детей и родственников⁹.

Таким образом, д. Индерка не осталась в стороне от большой мировой политики. Индерские мужчины воевали на разных фронтах Первой мировой войны. Их жизнь после войны сложилась по-разному. На территории самой Индерки в 1914–1918 гг. действовал военный госпиталь, рас-

⁸ Интервью с Дамирой Салиховной Баишевой. 5 августа 2024 г. // Личный архив Р.Х. Абдуллиной.

⁹ Интервью с Сайдой Умяровной Гафаровой. 30 июля 2024 г. // Личный архив Р.Х. Абдуллиной.

полагавшийся в Доме Баишевых (ныне памятник архитектуры XIX в.)¹⁰. Поиски сведений по этой теме продолжаются.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Абдуллин Х.М.* Татары и войска ополчения в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах 1813–1814 гг. // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2024. Т.14, №1. С.84–93. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-1.84-93>

2. *Габдрафикова Л.Р., Абдуллин Х.М.* Татары в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.): монография. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2015. 396 с.

3. *Кондрашин В.В.* Пензенская губерния в годы Первой мировой войны // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. 2022. №1(61). С.112–134. <https://doi.org/10.21685/2072-3024-2022-1-10>

Информация об авторе:

Абдуллина Ряшида Хамзиевна – учитель истории, муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа села Индерка Сосновоборского района Пензенской области (с. Индерка, Пензенская обл., Российская Федерация); ORCID: 0009-0003-5617-0498; e-mail: abdullina-ra1@yandex.ru

Поступила 30.09.2024

Принята к публикации 21.10.2024

Inderka residents – participants of the World War I

R.Kh. Abdullina

*Inderka village secondary general education school
Inderka village, Penza region, Russian Federation*

This article is devoted to the study of participation of residents of the Tatar village Inderka of Sosnovoborskiy district of the Penza region in the World War I. The central issue is the fate of the war participants. The primary goal of the research is to trace their military and personal journeys. The article includes brief biographies of veterans.

Keywords: Inderka village, Penza region, village history, Tatars, World War I

¹⁰ В статье использованы документы Музея боевой и трудовой славы МБОУ СОШ с. Индерка, сведения, предоставленные потомками ветеранов, материалы из исследовательских работ учащихся Индерской средней школы.

For citation: Abdullina R.Kh. Inderka residents – participants of the World War I. *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2024, vol.14, no.4, pp.157–163. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-4.157-163> (In Russian)

REFERENCES

1. Abdullin Kh.M. Tatars and militia troops in the Patriotic War of 1812 and Foreign campaigns of 1813–1814. *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2024, vol.14, no.1, pp.84–93. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-1.84-93> (In Russian)

2. Gabdräfikova L.R., Abdullin Kh.M. *Tatars during the First World War (1914–1918): monograph*. Kazan: Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences Publ., 2015. 396 p.

3. Kondrashin V.V. Penza province during the First World War. *News of higher educational institutions. Volga region. Humanities*. 2022, no.1(61), pp.112–134. <https://doi.org/10.21685/2072-3024-2022-1-10>

About the author:

Abdullina Ryashidya Khamzиеvna – history teacher, Inderka village secondary general education school in Sosnovoborsky district of Penza region (Inderka village, Penza region, Russian Federation); ORCID: 0009-0003-5617-0498; e-mail: abdullinal1@yandex.ru

Received September 30, 2024

Accepted for publication October 21, 2024